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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda ao que se pede:

O que faz as coisas darem certo

Duas pessoas. Ambas têm a mesma escolaridade. A mesma origem social. As mesmas
oportunidades. Por que a vida é generosa com uma e fecha a cara para a outra? O destino
e a sorte têm pouco a ver com isso.   O que tem a ver é o nosso comportamento. Coisas
simples  nas  quais  não  prestamos atenção  alguma.  Coluna  assumidamente  autoajuda,
aproveite a promoção. Vou me demorar no que me parece mais importante:       a forma
com que cada um se comunica.  A maioria dá o seu recado muito mal.  Não estou me
referindo apenas ao uso correto do português. A pessoa pode ser um acadêmico e mesmo
assim ser um desastre ao transmitir o que pensa e o que deseja. Tampouco estou falando
de sedução, xaveco. Estou falando de convocação para reuniões, convite para eventos, e-
mails  profissionais,  bilhete  para  funcionários,  mensagens  de  WhatsApp,  postagens  no
perfil  do Face e, claro, as conversas, todas elas:  presenciais,  telefônicas, gravação de
áudios.       A gente simplesmente reluta em deixar  as coisas esclarecidas,  não dá a
informação completa, não contextualiza. É tudo racionado, fragmentado, e a culpa nem é
dos  atuais  vícios  tecnológicos:  ser  preguiçoso  na  comunicação  vem  da  pré  história.
Sempre foi assim. As pessoas acreditam que as outras são adivinhas, têm bola de cristal.
“Olá, desculpe o atraso da resposta, muita correria, mas vamos em frente, queremos muito
fechar um bate-papo com você. Pode ser dia 21 de outubro?” Exemplo que extraí da minha
caixa de e-mails ontem, assinado por uma desconhecida. Fui checar na minha lista de
excluídos se havia algum outro e-mail dela, para tentar descobrir do que se tratava. Havia.
De fevereiro, quando ela fez um convite em nome de uma empresa. Ressurgiu agora como
se tivesse pedido licença para ir ao banheiro e voltado em 10 minutos. Não, não posso dia
21, obrigada, fica para próxima. Fazemos isso o tempo todo:   não nos apresentamos
direito,  não  retornamos  contatos,  não  damos  coordenadas,  não  cumprimos  o  que
prometemos, não deixamos lembretes, não confirmamos presença, não explicamos nossos
motivos,  não  avisamos  cancelamentos,  não  falamos  toda  a  verdade,  não  tiramos  as
dúvidas,  não  perguntamos,  não  respondemos.  Parece  tudo  tão  desnecessário.  Aí  o
universo não coopera e a gente não entende por quê. Além de se comunicar bem, há
outros três grandes facilitadores na vida, coisas que interferem no modo como as pessoas
nos  analisam e  que  garantem nossa  credibilidade:  ser  pontual,  ser  responsável  e  ser
autêntico — esta última, das coisas mais cativantes, pois rara. Se o Papa Francisco não é
presunçoso,  por  que raios você seria? É quase inacreditável:  as coisas dão certo  por
fatores que estão totalmente ao nosso alcance.

                                                                                                                      Martha Medeiros

mailto:jtsilva1@gmail.com


JOÃO TADEU SILVA CONSULTORIA
RUA HORÁCIO FERREIRA LOPES, 212 – CENTRO- GUAXUPÉ – MINAS GERAIS – 37800-000

CNPJ: 21.694.560/0001-63 E-MAIL: jtsilva1@gmail.com  tels.: (35) 98815-3765 - (35) 99116-7828

Questão 1

Segundo a autora, “o que faz as coisas darem certo” é:

(A) a diferença de escolaridade.

(B) uma oportunidade diferenciada.

(C) a fatalidade do destino.

(D) a diferença de origem social.

(E) o desatento comportamento das pessoas.

Questão 2

De acordo com o texto, o problema maior da comunicação 

ocorre, porque as pessoas:

(A) não empregam corretamente o português.

(B) são viciadas em tecnologia.

(C) não são claras em suas mensagens.

(D) são impulsivas ao se comunicarem.

(E) fazem convocações contextualizando.

Questão 3

A alternativa em que a autora claramente se dirige ao 

leitor, no texto, é:

(A) “Olá, desculpe o atraso da resposta...”

(B) “...aproveite a promoção.”

(C) “...assinado por uma desconhecida.”

(D) “... se havia algum outro e-mail dela.”

(E) “...não posso dia 21 (...) fica para a próxima.”
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Questão 4

Do ponto de vista do texto, o que garante a credibilidade pessoal é:

(A) confirmação de presença.

(B) cumprimento de promessa.

(C) aviso de cancelamento e motivos deste.

(D) pontualidade, responsabilidade e autenticidade.

(E) retorno de contato e lembrete

Questão 5

Quanto à regência verbal, indique a alternativa que NÃO

obedece à norma culta da língua:

(A) O convidado entregou o presente ao aniversariante.

(B) Agradou o animal com um apetitoso naco de carne.

(C) O investigador precisou o lugar do crime de ontem.

(D) As medidas governamentais visam ao bem-estar social.

(E) O filme foi muito divulgado, mas não lhe assistimos.

Questão 6

Coloque o pronome entre parênteses, no devido lugar na 

frase, e aponte a alternativa onde NÃO deve haver próclise.

(A) Aqui cultiva a paz e a harmonia. (se)

(B) Talvez traga a encomenda preferida. (lhe)

(C) Não preocupe com aquele acontecimento. (se)

(D) Senhor, atenda, por favor! (me)

(E) O pátio é o lugar onde sinto à vontade. (me)
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Questão 7

Observe as relações semânticas estabelecidas pelos 

elementos de coesão em destaque.

I - Como parece tudo tão desnecessário, o universo não coopera.

II – Precisamos nos relacionar com empatia, porque a vida espera isso de nós. 

III – Todos poderão ter sucesso na vida, exceto se falharem no comportamento.

IV – Não avisamos cancelamentos, no entanto é necessário mudar.

V – A felicidade se mobiliza tanto quanto a nossa vontade.

Pode-se afirmar que estas relações são, respectivamente,de:

(A) causa, explicação, condição, oposição, comparação.

(B) comparação, causa, condição, concessão, alternância.

(C) comparação, causa, conformidade, oposição, tempo.

(D) finalidade, explicação, conformidade, tempo, comparação.

(E) causa, explicação, conformidade, tempo, comparação.

Questão 8

A opção em que houve ERRO na flexão da forma verbal 

destacada é:

(A) A nota proveio do exterior e provocou interesse. Se a nota provier do exterior, 
provocará interesse.

(B) O técnico reteve a escala e não divulgou aos jornais. Se o técnico retiver a escala, não 
divulgará nos jornais.

(C) A professora interveio na briga e esclareceu a todos. Se a professora intervir na briga, 
esclarecerá a todos.

(D) O juiz propôs uma trégua e eles a aceitaram. Se o juiz propuser uma trégua, eles a 
aceitarão.

(E) O contador previu a quebra da loja e avisou. Se o contador previr a quebra da loja, 
avisará.
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MATEMÁTICA

Questão 1

Quantos números naturais de 3 algarismos existem satisfazendo as 3 condições abaixo?

(I) O algarismo “1” não faz parte do número.

(II) Todos os algarismos do número são distintos.

(III) O algarismo das centenas é diferente de “5”.

(A) 128

(B) 282

(C) 376 

(D) 392

(E) 596

Questão 2

Ao lançar 3 dados de 6 faces, qual a probabilidade de a soma dos resultados dos 
lançamentos ser igual a 5?

(A) 1 / 216

(B) 5 / 216

(C) 7 / 216

(D) 1 / 108

(E) 1 / 36

Questão 3

Uma mistura de 50 litros é composta de X% gasolina, Y% de álcool e Z% de água, com X 
< Y < Z. 
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Quais quantidades de gasolina e álcool devem ser adicionadas à mistura para que as 
novas proporções de água, gasolina e álcool passem a ter o mesmo valor na mistura 
resultante?

(A) X litros de gasolina e Y litros de álcool

(B) (Z – X) / 2 litros de gasolina e (Z – Y) / 2 litros de álcool

(C) 50 litros de gasolina e 50 litros de álcool

(D) (2Z – X) litros de gasolina e (2Z – Y) litros de álcool

(E) (50 – X) / 2 litros de gasolina e (50 – Y) / 2 litros de álcool

Questão 4

Em uma classe:

20 estudantes gostam igualmente de matemática, ciências e português.

35 estudantes gostam igualmente de matemática e português. 

5 estudantes gostam igualmente de matemática e ciências, mas não gostam de português.

5 estudantes gostam de matemática, mas não gostam de ambas as disciplinas: português 
e ciências.

20 estudantes não gostam de nenhuma das 3 disciplinas: matemática, ciências e 
português.

Com base nessas informações sobre a classe, é correto afirmar que:

(A) o número total de estudantes é 70.

(B) o número de estudantes que gostam tanto de ciências quanto de matemática é 35.

(C) o número de estudantes que não gostam de ciências é 30.

(D) exatamente 20 estudantes não gostam de matemática.

(E) exatamente 45 estudantes gostam de matemática.

Questão 5

Uma impressora  tipo  A tem o  dobro  de eficiência  da  impressora  tipo  B,  sendo que 4
impressoras  do  tipo  A,  trabalhando ao  mesmo tempo,  fazem 1000 impressões em 20
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minutos. Quanto tempo seria necessário para que 2 impressoras do tipo B produzissem
5000 impressões? 

(A) 100 minutos

(B) 200 minutos

(C) 350 minutos

(D) 400 minutos

(E) 800 minutos

Questão 6

Três  amigos  se  unem  em  sociedade  para  investir  em  um  empreendimento.  Eduardo
investe um valor de R$ 27.000,00. Marina investe um valor de R$ 13.000,00.Yuri investe a
quantia de R$ 10.000,00. Após certo tempo, eles decidem vender o empreendimento pelo
valor de R$ 120.000,00. Qual o valor que Eduardo receberá na venda do imóvel e qual foi
o lucro percentual que ele obteve nesse investimento, respectivamente?

(A) R$ 64.000,00 e 40%

(B) R$ 64.000,00 e 140%

(C) R$ 64.000,00 e 240%

(D) R$ 64.800,00 e 140%

(E) R$ 64.800,00 e 240%

Questão 7

Qual o número mínimo de pessoas que deve haver em uma sala para que, com certeza,
haja 11 pessoas que façam aniversário no mesmo mês?

(A) 10

(B) 120

(C) 121

(D) 132

(E) 133
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CONHECIMENTO ESPECÍFICO

Questão 1

 Na  eletroterapia,  há  diversos  aparelhos  que  podem  ser  utilizados  na  conduta
fisioterapêutica, o laser de baixa intensidade é um deles. Sobre este aparelho, assinale a
alternativa INCORRETA.

(A) O laser de baixa intensidade é indicado no auxílio da regeneração de feridas.                
(B) O laser de baixa intensidade é indicado no tratamento de lesão de tecidos moles.          
(C) O laser de baixa intensidade é indicado no alívio da dor.                                                  
(D) O laser de baixa intensidade pode ser aplicado em feridas abertas.                                 
(E) O laser de baixa intensidade pode ser realizado em pacientes com carcinoma ativo.

Questão 2

Paciente  encaminhado  para  Unidade  de  Terapia  Intensiva  (UTI),  com  diagnóstico  de
traumatismo crânio encefálico (TCE), encontra-se em ventilação mecânica invasiva. No
exame de rotina de gasometria arterial,  foram encontrados os seguintes valores:  PH =
7,10, PCO2: 55 mmHg, HCO3: 23MEq. Qual é o distúrbio ácido básico encontrado no
exame deste paciente? 

(A)Alcalose Respiratória. 

(B)Acidose Metabólica. 

(C)Acidose Respiratória.

(D)Alcalose Metabólica.

(E)Nenhum, pois o exame está dentro dos parâmetros de normalidade.

Questão 3

O paciente crítico exige cuidados e atenção especial do profissional fisioterapeuta no seu
tratamento, incluindo um adequado ajuste dos parâmetros da ventilação mecânica invasiva
(VMI). Sobre as modalidades da VMI, assinale a alternativa correta.

 (A) Na modalidade pressão controlada, uma pressão pré-ajustada é sustentada por toda
fase inspiratória, o volume resultante depende da impedância do sistema respiratório do
paciente, do nível de pressão pré-ajustada e do tempo em que esta pressão permanece no
sistema. 
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(B)  É  recomentado  utilizar  modalidades  espontâneas  (PSV=Ventilação  por  pressão  de
suporte), em pacientes sedados e sem drive respiratório.

(C) Na modalidade volume controlado, o fluxo inspiratório não pode ser fixado no aparelho,
sendo determinado pelo próprio paciente.

(D) A ventilação mandatória intermitente sincronizada permite apenas ciclos controlados. 

(E)  Apenas  nas  modalidades  controladas  é  permitida  a  pressão  expiratória  final
positiva(PEEP)no aparelho.

Questão 4

A aspiração traqueal é um recurso utilizado amplamente pelo profissional fisioterapeuta,
quanto à esta técnica, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A)  É  uma  técnica  utilizada  para  retirada  de  secreções  das  vias  aéreas,  mediante  a
utilização de uma sonda conectada a um gerador de pressão negativa. 

(B) Pode ser aplicada em pacientes com tosse ineficaz ou em uso de via aérea artificial.

(C) A técnica exige que o profissional execute-a de forma asséptica.

(D) A duração de uma aspiração deve variar entre10 e15segundos.

(E) No paciente em via aérea artificial, o cuff do tubo endotraqueal deve ser desinsuflado
durante a manobra de aspiração traqueal.

Questão 5

Qual é a principal ação do músculo tibial anterior? 

(A) Flexão dorsal do tornozelo. 

(B) Flexão plantar do tornozelo. 

(C) Abdução de quadril. 

(D) Adução de quadril. 

(E) Extensão de joelho

Questão 6
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Teste realizado com o paciente em pé, parado, com os pés juntos (um tocando o outro),
braços junto ao corpo e olhos fechados, terapeuta observa as oscilações de tronco. Se o
indivíduo não apresentar oscilações, o resultado é negativo, se apresentar oscilações, o
resultado é positivo. Este teste é uma das formas de avaliar o equilíbrio do paciente. O
enunciado refere-se 

(A) à prova de Stewart-Homes. 

(B) ao sinal de Romberg. 

(C) ao sinal de Romberg-sensibilizado. 

(D) ao index-Index.

(E) ao teste calcanhar-joelho.

Questão 7

Doença neurológica progressiva e crônica, envolvendo os gânglios da base e resultando
em perturbações do tônus, posturas anormais e movimentos involuntários. Clinicamente, o
paciente, em geral, exibe alguma combinação de três sinais clássicos: rigidez, bradicinesia
e tremor. O enunciado refere-se à 

(A)doença de Alzheimer.

(B)osteoartrose. 

(C)hanseníase.

(D)doença de Parkinson. 

(E)artrite reumatoide.

Questão 8

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  o  recurso  eletroterápico  que  tem  como  principal
indicação o fortalecimento muscular. 

(A) Laserterapia. 

(B)Infravermelho. 

(C)Ondas curtas. 

(D)Corrente russa. 
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(E)Ultra-som

Questão 9

Qual  teste  na  prática  fisioterapêutica  ortopédica,  deve  ser  realizado  para  testar  a
flexibilidade do complexo iliopsoas?

 (A)Teste de Grava. 

(B)Teste de Lasegue. 

(C)Teste de Thomas. 

(D)Teste de Milgran. 

(E) Teste de Boechá

Questão 10

Em relação ao sistema nervoso, assinale a alternativa correta. 

(A) O sistema nervoso permite que o corpo reaja a modificações contínuas do ambiente
interno e externo, porém ele não controla as atividades do corpo, como a circulação e a
respiração. 

(B) O sistema nervoso periférico é formado pelo encéfalo e pela medula espinhal. 

(C)  As  fibras  nervosas  são  sustentadas e  protegidas por  três  revestimentos  de  tecido
conjuntivo: Endomísio, perimísio e epimísio. 

(D )Os nervos espinhais(segmentares)saem da cavidade craniana através de forames no
crânio. 

(E)  As meninges são formadas por  três  camadas membranosas:  pia-máter,  aracnoide-
máter e dura-máter.

Questão 11

Quanto ao puerpério, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Período que se inicia após o parto, com duração de 6 a 8 meses, terminando quando
todos os órgãos da reprodução tenham retomado ao normal não gravídico.
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(B) Uma das alterações que podem ser detectadas no puerpério, é a diástase entre os
músculos abdominais, que encontram-se distendidos. 

(C)  Neste  período,  os  seios  podem  tornar-se  ingurgitados  devido  à  lactação,  que
geralmente inicia no terceiro ou quarto dia pós-parto.

(D) Um dos objetivos fisioterapêuticos na paciente puerperal é reeducar e fortalecer os
músculos do assoalho pélvico.

(E) No parto vaginal sem complicações, o fortalecimento pélvico pode ser iniciado horas
após o parto, contanto que a mulher sinta-se capaz de realizá-lo.

Questão 12

Em relação à tetraparesia espástica, assinale a alternativa correta. 

(A)  O  Paciente  com  tetraparesia  espástica  apresenta  bom  controle  cervical,  controle
regular de tronco e o comprometimento é simétrico, com hipertonia de membros inferiores. 

(B) O Paciente com tetraparesia espástica apresenta um hemicorpo afetado com a posição
da cabeça virada para o lado sadio e com retração do ombro do lado acometido. 

(C)  O  Paciente  com  tetraparesia  espástica  consegue  realizar  as  seguintes  atividades
motoras: sentar, rolar e ficar ajoelhado, todas sem apoio. 

(D)  O  paciente  com  tetraparesia  espástica  apresenta  déficit  no  controle  de  tronco  e
cervical,  os  membros  superiores  são  mais  acometidos  que  os  membros  inferiores,
apresentado assimetria, hipertonia em extensor e se adutores de membros inferiores e dos
músculos flexores de membros superiores.

(E) A marcha do paciente tetraparético espástico é ceifante.

Questão 13

Em  relação  às  doenças  relacionadas  ao  trabalho  e  ergonomia,  assinale  a  alternativa
INCORRETA.  

(A) L.E.R. é a abreviatura de Lesões por Esforço Repetitivo. 

(B) D.O.R.T. é a abreviatura de Doenças Osteomusculares Relacionadas ao Trabalho. 

(C) As principais causas da LER/DORT são: procedimentos rígidos de trabalho, postura
rígida, excesso de trabalho, tensão em casa e no trabalho e a ausência de pausas em
tarefas que exigem descanso periódico. 
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(D) A LER/DORT pode ser prevenida por meios de exercícios de relaxamento muscular e
de incentivo à circulação sanguínea (ginástica laboral),  práticas esportivas e atenção à
correta postura no posto de trabalho. 

(E)  Um dos  fatores  de  risco  para  o  desenvolvimento  de  L.E.R./D.O.R.T.  é  o  histórico
familiar.

Questão 14

Em relação a Atenção primária à Saúde e Saúde da Família, assinale a alternativa correta. 

(A) Atenção Básica caracteriza-se por um conjunto de ações de saúde, porém esta não
abrange a promoção e a proteção da saúde, centralizando se apenas ne medicina
curativa.  

(B) A Atenção Básica tem como principal objetivo desenvolver uma atenção integral que
compreenda e proponha intervenções mais efetivas diante da situação de saúde e
autonomia  das  pessoas  e  nos  determinantes  e  condicionantes  de  saúde  das
coletividades. 

(C)Cada equipe da  Saúde  da  Família  é  formada por  uma equipe  multiprofissional,
composta por,  no mínimo, um médico, um enfermeiro, um técnico ou auxiliar de
enfermagem,  um  fisioterapeuta,  um  fonoaudiólogo,  um  psicólogo  e  agentes
comunitários de saúde. 

(D)A equipe da saúde da família não é responsável por realizar primeiro atendimento
às urgências médicas e odontológicas.

(E)  Os cuidados da Atenção Básica são realizados de forma individual e personalizado,
evitando-se o atendimento coletivo.

Questão 15

Com o novo modelo de financiamento de custeio da Atenção Primária à Saúde (APS),
instituído pelo Programa Previne Brasil, alguns instrumentos normativos foram revogados,
dentre eles o Núcleo Ampliado de Saúde da Família e Atenção Básica (NASF-AB). Dessa
forma, a composição de equipes multiprofissionais deixa de estar vinculada às tipologias
de equipes NASF-AB. Com essa desvinculação, o gestor municipal passa a ter autonomia
para  compor  suas  equipes  multiprofissionais.  O  Núcleo  de  Apoio  à  Saúde  da  Família
(NASF) foi criado a fim de apoiar a inserção da Estratégia de Saúde da Família na rede de
serviços e ampliar a abrangência e o escopo da Atenção Primária à Saúde. O processo de
trabalho do NASF atende e está configurado de acordo com as diretrizes e princípios do
SUS e da Atenção Básica, agregando, principalmente, seu alicerce estrutural, compondo-
se de 9 (nove) diretrizes. Assinale a alternativa que NÃO faz parte das diretrizes do NASF. 

(A) A interdisciplinaridade.
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(B) A descentralização. 

(C) A integralidade.

(D) O território. 

(E) O controle social.
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